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A. Genel jeolojik - jeografik durum:

Anadolunun iç taraflarında Toros'
ları, Toros ekspresinin geçtiği Çakıtçay
boyunca kateden bir kimse, Pozantı
vadisinin genişlediği noktaya varınca,
dağ silsilesinin tam göbeğine eriştiğini
zanneder. Halbuki bu, gariptir ki, yalnız
orografik bakımdan doğrudur, Rejyo-
nal tektonik cepheden basıldığı zaman,
bu kimse aslında sadece Toroslar dağ
sisteminin iç kenarına varabilmiştir,
çünkü katedilan dağlar Ulukışla ile
Pozantı arasında (Bolkardağ) geniş
ölçüde Anadolu karakterindedirler ve
yalnız orografik bakımdan Toroslara
izafe edilmişlerdir. Ancak, yukarda
bahsettiğimiz vadi genişlemesinin öte
tarafında asıl Toroslor silsilesi, yani
Kilikya Torosları başlar ki, bu silsile
Toros dağlarına has olan tabaka

serisini arzeder ve daha batıda ve
doğuda onun anakökü olarak kendisini
gösterir.

Bu iki kısmı birbirinden ayıran
saha, yukarda ismi geçen hat üzerinde,
meridional istikametinde bir jeolojik
çukurdan ibarettir ki, bunu vaktiyle
bu eserin yazarı, Ecemiş koridoru diye
isimlendirmişti. Çünkü bu koridorun
orta kısımlarından Ecemiş Suyu geçer.
Bu su koridoru takibetmez. Hamidiye
hizalarında Kilikya Toros'larını amut
olarak keser ve Gürgün Çayı ismini
alır.

Pozantı dolaylarında dağ heyeti
umumiyesi içine sokulmuş olan bu
"koridor " dan kuzeye bakıldıkta, bil-
hassa doğu tarafında, kulisler şeklinde
araziye lâtif bir manzara veren münferit
dağ çıkıntıları görülür. Çok uzaklarda,
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tabaka katları hakkında ise, bunların
problematik tabiatı yüzünden ancak
tektonikten bahsederken malûmat veri-
lebilecektir.

Kilikya Toros'larının diğer parçala-
rında ve bahusus pek uzakta olmayan
Belemedik penceresinde meydana çıkan
Paleozoik sahreler serisinde bol fosilli
üst Paleozoik mevcudiyeti malûmdur
(3,2). Binaenaleyh Paleozoik'i, Karanfil-
dağ'daki Mesozoik tabaka serisinin
tabanı olarak kabul edebiliriz, zira
Paleozoik bu kerre METZ'e göre (4)
güney Aladağ'da da Perm kalkerleri
olarak mevcuttur.

2. Mesozoik (Kretase) tabaka serisi:

Asıl Karanfi ldağ' ının sediman ta-
bakaları serisi 1000 metreden az bulan-
mayan bir kalınlıkta tezahür eden bir
kalker serisidir. Bunun yanında bilhassa
tepemsi olan eteklerde alacalı, şistli -
sileksli bir tabaka serisi mevcut olup,
bunun da ana elemanları bol radyolerli
silekslerdir (radyolaritler). Bu tabaka
gruplarında birkaç mercan bakiyesi,
"Bryozoer"ler ve çifte kavkaalar (hepsi
az nisbette mevcuttur) dan başka
makrofosillere rastlanmış olduğundan,
paleontolojik istinat noktaları (mikrofauna
dahi pek kıttır) kâfi addedilemez.

Tabaka profilindeki birbirleriyle
olan durumları bakımından ve litolojik

noktai nazardan yukardan aşağıya doğru
olmak üzere şu üç değişik kalınlıktaki
tabaka bölümleri tefrik olunabilir :

1) Kalker katgıları ile birlikte rad-
yolarit serisi

2) Levha halindeki veya Sutur kal-
kerleri serisi (bol sileksli)

3) Masif kalker veya kitle halinde
banklanmış kaya kalkerleri grubu.

Yukarda söylediğimiz bu üç sahre
serisinden hiçbiri, mücavir gruba karşı,
seviyesini muhafaza eden keskin bir hu-

dut teşkil eder durumda değildir. Nete-
kim levha halindeki kalkerler yana doğ-
ru masif sahre komplekslerinden meyda-
na çıkmakta ve aynı sahreler ister sutur
kalkeri, ister sileks bandlı kalker şek-
linde olsun, bol radyolaritli alaca renk-
lere çalan yukarı tabaka komplekslerine
devamlı bir surette intikal etmektedirler.

Masif kalkerler (veya daha doğru
bir tâbirle kütle halindeki kalkerler)umu-
miyetle daha aşağı bir seviyeye inhisar
etmektedirler. Mamafih bu, onların en
yukarı seviyede de tekerrür etmelerine
mani teşkil etmemektedir. Netekim Teke-
başı su bölümü hattında levha halindeki
sileksli kalker bankları arasında muaz-
zam masif bir kalker bandı yükselmek-
tedir. Beyaz griden açık mavi renge
kadar değişen veya kısmen açık sarı
renk alan masif kalkerler, sonraları ince
breşe intikal ederler. Bunların içinde
bol miktarda organojen detritus mevcut-
tur. Keza psödo - oolitik (veya onkolitik)
bünye arzeden koyu gri tiplere de
rastlanmaktadır.

Levha halindeki veya Sutur kalkeri
dediğimiz tip, ekseriya koyu renkli
sileks bandlarının bolluğu ile tebarüz
eder. Sahre plakları düzlüklerini kaybet-
mekte ve silisyum tenörünün tahallülü
neticesi de pürüzlü ve karışık bir hal
almaktadır (foto 7). Marnlı kumlu enter-
kalasyonlar da (nâdir olmakla beraber)
müşahede edilmektedir. Sutur kalkerleri
çok tipik bir sahredir. Bunlar gri renkte
levha halinde kalkerler olup, içlerinde
en ince dişli kil gışaları (Tonhaute)
bulunmaktadır. Ana kitle içinde bol-
miktarda radyolerler vardır.

Bu sah relerden itibaren alaca renk-
leri zenginleşen Radyolarit serisine
doğru bir geçiş vâki olmaktadır. Si-
leks bandları hâkim duruma geçmekte,
alaca şist katları ikinci derecede araya
girmekte ve daha önce vukua gelmiş
bulunan kalker sedimantasyonunun re-
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küransı olmak üzere ince katgı ve
şeritler halinde pembe renkte veya
kızıl esmer kalkerler görülmektedir.
Kızıl esmer, mor esmer ve çukulata
renkli, kiremit kızılı renginde bulunan
katgılar da bu seriye (ki içinde breşli
sahreler de vardır) çok renkli bir
manzara bahşetmektedir.

Masif kalkerden sileksli sahrelere
doğru yükselişin vukua geldiği bu üçe
bölünme keyfiyeti, her tarafta aynı
vuzuhla tebarüz etmemekte ve meselâ
Hamidiye kalker grupları ile Ecemiş
çayı kesiminde beyaz kalker teşekkül-
lerinin tavana doğru daha ziyade tedrici
bir plaklaşma arzettikleri müşahede
olunmaktadır.

Karanfil kalkerlerinden alınan mah-
dut bir serinin mikroskopik muayene-
sinde, bu kalın kalker masifinin stratig-
rafik tasnifini kesin bir suretle göstere-
cek deliller elde edilememiştir. Berabe-
rimizde getirdiğimiz materyel de esasen
çok azdı. Bu muayeneleri yapan Dr.
Suat Erk, kalker kitlesinin heyeti umu-
miyesini alt Kretase'den Malm'a kadar
kabul etmeye mütemayil görünmekte,
halbuki biz,alt Kretase ile üst Kretase'
nin en ziyade temsil edilmekte olduğuna
kani bulunmaktayız.

Ayrıcabaşı mevkiindeki zirve ya-
kınlarından alınan gri ve psödo-oolitik
kalkerlerde Choffatella sp. mevcudiyeti
ihbara değer. Bu kalkerlerden tabaka
seviyesi bakımından pek az farklı bulu-
nan beyaz ve masif kalkerler içinde
bol miktarda Stromatopor, Bryozoer
ve mollüsk artıkları vardır ve bu kal-
kerler yarı bresifal bir kalker tipine
uygundur.

Diğer küçük bir plakmens serisi
Karanfil bayırlarının güney eteklerinden
(Kızılboyun batısı) alınmıştır. Bunlar
istisnasız psödo-oolitik olup daha sık gri
kalkerler arasından etüd için bilhassa
seçilmişlerdir. Bunlar kısmen onkolitik

olarak da kabul olunabilirler (büyükçe
ve gayrımuntazam şekilli ocide benzer
kalker cisimleri) ve içlerinde az miktardı
Pseudocyclamina sp. vardır.Verilen bil-
gilerden ve adı geçen aglütine forami-
niferlerin Alp'lerdeki yayılışlariyle mu-
kayesesinden alt Kretase ile üst Jura
mevcudiyetine hükmedilebilir. Batı Alp-
lerde elde edilen yeni bilgiler, adı geçen
foraminifer nevilerinin hiç olmazsa Va-
langinien-Aptien'e kadar çıktıklarını gös-
termektedir. Güney eteklerinden aldığı-
mız numuneler zirvelere yakın parçalar-
dan daha yaşlı tabakalara mensup bu-
lunduklarından, ve bunların üzerinde
de bol sileksli fasies mevcut olduğun-
dan, bunlar için üst Kretase yaşını
kabul etmek en makul hareket olur.

Kalker masifinin tavan hududunda
üst Kretase'nin mevcudoluşu, Hamidi-
ye'nin güneyindeki Ecemiş çayının ba-
yırlarında bulunan beyaz kalker üzerin-
deki (yani asıl Karanfil dağından ayrı-
lan bir kalker kitlesinde) ince kalker
breşlerinin mevcudiyeti ile de taayyün
etmiş olmaktadır. Ben vaktiyle Dr. P.
ARNİ'nın etüdlerinden (Cindere) Orbito-
ides s. str. ve siderolites vidali var.
praetigovise (Douv.) tesbit etmiştim.
Bunlar Maestrichtien mevcudiyetini ha-
ber veren formasyonlardır. Bu breşler-
de orta taneli ve römaniye olmuş, yeşil
sahre materyeli de mevcuttur. Halbuki
Karanfil kalkerlerinde böyle bur şeye
rastlanmamıştır. Buna göre Karanfil kal-
kerinin tavanında kalker sedimanlarının
ve ofiolitlerin yok olmasiyle bir "Hiatus"
bahis mevzuudur.

3. Tersier sedimanları

Karanfil dağının yapısına üst Kre-
tase'den başka genç tabakalar iştirak
etmemektedir. Yalnız doğu ve batıdaki
depresyonlarda Tersier sedimanlan mev-
cudolup, bunlar tabandaki indifaî ve
rüsubi sahreler üzerine yayılmışlardır.

Ofiolit mıntakasının güney doğusun-
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da Karsanti'nin bol tepeli Jeolojik senk-
linali bulunmaktadır. Dağ eteklerinde onu
dolduran greler ve konglomeralar hari-
ta sahamızda Sofudere vadisinde alaca
renkte kaba klâstik tabakalarla birlikte
sokulmuşlardır (Kerdibi). Bunların Mio-
sen'e ait bulunmaları muhtemel olup,
stratigrafik bakımdan heterostegin ve
amfistegin ihtiva eden Karsantı kenar
silsilesinin kalkerli Miosen (Burdigalien-
Helvetien) üzerinde bulunmaktadırlar.

Ofiolitleri batıda fliş nevinden sedi-
manlar tahdidetmekte ve örtmektedir.
Bunlar Karanfil dağının formasyonu olan
Ecemiş koridorunu işgal etmektedirler.
Sulaklı ile Hamidiye arasında bol kon-
glomera katgılı alaca kum ve greler
ve nadiren marnlı ara tabakaları var-
dır. Araya volkanik materyel de karış-
mıştır. Fosil muhteviyatı müşahede edil-

memiştir ve tek istinat noktası olarak
koridor tabakalarının, Oligosen telâkki
olunan bitki bakiyeleri ihtiva eden Nam-
run marnlarına olan münasebeti söyle-
nebilir. Oligosen'e ait olarak harta sa-
hamızın kuzey kenarında görünen (kay-
bolmuş) Yarataşhan civarındaki jips
katı da zikredilebilir.

4. Erüptiv sahreler:

Toros sistemindeki Kilikya bölge-
sinin mütebâriz hususiyetlerine, bazik
entrüsiv sahrelerin yapıya muazzam öl-
çüde iştirak etmiş olmaları da dahildir.
Karanfil dağı bu bölgenin tam orta-
sındadır ve Mersin dağlarından Pozantı
üzerinden Faraş ve Pınarbaşı mevkiine
kadar takibolunabilir Bu bölgeye evvel-
ce ben Pozantı-Faraş bölgesi adını
vermiştim (1).

Fig. l

Kalın tabakalı su bölümü hattı için-
de bazik erüptiv sahrelerin aflörmanları-
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dış zonuna yaklaştıkça bunlar görün-
mekte ve hattâ dağların çevresinde hâ-
kim duruma bile geçmektedirler.

Bazik erüptiv sahrelerin işgal ettiği
bu vâsi sahalar hiçbir veçhile müteca-
nis olmayıp, ancak keyfiyeti icmal ba-
kımından bizce geniş mânasında alın-
mak üzere ofiolit olarak adlandırılmış-
lardır. Şurasını da kabul etmek icabe-
der ki, bunların "mise en place" ları
tam yekvücut bir hâdise teşkil etmemiş,
bu husus muhtelif "phase"lara ayrılmış
ve sahreler böylece muhtelif değişik-
liklere maruz kalmışlardır.

Esas tip, başka yerlerde de olduğu
gibi, peridot-dunit nevinden bir sahre
olup satıhta hattâ büyük derinliklere
kadar serpantine tahavvül etmiştir. Ta-
havvülün az vâki olduğu yerlerde gab-
ro nevinden sahreler görülmekte ve bir
Enstatit kayası veya Diallagit mahdut
sahre adeseleri teşkil etmektedir.

Ofiolitlerin ana kitlesi içinde (ve
radyolarit zonlarında) bol feldspatlı ma-
sif bünyeli "derin sahre fasiesli" sahre-
lere rastlanmaktadır. Bunlar ya gang
şeklinde bulunurlar veyahut küçük
"stok" ve adeseler teşkil ederler. Bun-
ları, Toros'ların hemen bütün ofiolit zon-
larında görüldüğü gibi, genç effüzivler
ve muahhar indifa gelişleri olarak ka-
bul etmekle hata etmemiş oluruz. Bahis
mevzuu olan sahreler alelusul hornblend
dioritleridir (*).

Masif sahreler yanında az nispette
olmakla beraber ofiolitler içinde an-
klavlar da mevcudolup, bunlar kısmen
radyolarit zonu ile de münasebettedir-
ler (güney eteği, fig. 3). Keza amfibo-

(*) de Wijkerslooth'un üç petrografik
sahre izahını buraya kaydetmek isterim:

1 — Hornblend diorit (Mazmili yaylası
Karanfildağı kuzeyi), holokristalin sahreler olup,
esmer (kısmen yeşillenmiş) hornblend muhteviyatı
bakımından pek zengindir. Bunun yanında bazik
plagioklazlar ve ikinci derecede ortoklaz mevcut-

tur.

litik sahreler de mevcudolup, bunlar
hakkında para - veya orto sahresi olup
olmadıkları bakımından şüphe vardır.
Bu amfibolitler umumiyetle ince band-
lıdır ve daha ziyade asit mineral ara-
katları (albit) ihtiva ederler ki, şerit
kalınlıkları milimetreden santimetreye
kadar değişir. Bu bandlı amfibolitler
enjeksyon sahrelerine de benzerler ise
de, bol albitli şeritler kimyevî terkip
itibariyle (P. de Wijkerslooth) (**) bol
amfibolitli ana maddelerin terkibinden
esas itibariyle başka bir şey arzetmez-
ler. Bundan da anlaşılıyor ki, kristalin
şistler, paraamfibolitler bahis mevzuu-
dur ve bunlar daha yaşlı bir dağa men-
subolup daha genç bazik entrüsiv küt-
leler içinde kapalı kalmışlardır (Aladağ'
ın doğu tarafında evvelce de buna ben-
zer bir ofiolitler münasebetinden bahset-
miştim. Lit. 1) ki bu meyanda amfibo-
litik sahrelerin şistlenmiş Lusitanit ol-
duklarını - A. Schröder - söylemiştim.

Radiolitik sahre serisi içinde de,
dioritten sarfınazar, muhtelif nevilerde
indifaî sahrelere rastlanmıştır. Karabel-
bükü (Masla yaylasının güneyinde) do-
laylarında diabaz (***) ve Karanfil da-

2 — Hornblend diorit (Kızılboyun gü-
neyi). Hâkim vaziyette yeşil hornblend, yanında
diopsit ve plagioklaz (çok tahallüle uğramış) ve
görünürde biraz ortoklaz.

3 — Augidiorit (Kızılboyun). İçinde an-
git, plagioklaz (andezin-labrador) ve biraz kuvars
ile sekonder olarak klorit vardır.

(**) Amfibolit (Tilkit taşı). Bu sahre bariz
bir tabakalanma arzeder ve yüksek derecede
metamorftur. Bir taraftan yeşil amfibol ile az
nispette albit, diğer taraftan albit ile az nispette
amfibol ve epidot müşahede edilir. Beyaz ve bo
albitli şeritler entrüsiv değil, metamorf bünyelidir
ve epidot mevcudiyeti de bunu isbat eder.

(***) Diabaz (Karabelbükü). Hemen tama-
men bazik plagioklazdan ibaret olup top top ag-
regatlar halindedir. Plagioklaz "individuum" larının
aralarında bol klorit vardır ki, augitten meydana
gelmiş olması muhtemeldir. Daha başka birçok
idiomorf cevher daneleri de vardır. Teferruat ka-
bilinden de titanit ve apatit bulunur (P. de
Wijkerslooth).
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ğındaki En yaylasında keratofir (*),
Çarşaklıpınarda (Mazmili yaylasında ba-
tı kenarı) trachyandezit (A. Schröder'e
göre) bulunmaktadır.

5. Glasyal teşekküller:

Orta ve güney Anadoluda büyükçe
bir dağ zirvesi 3000 m. seviyesini teca-
vüz ettiği takdirde, elverişli durumda
(kuzey ekspozisyonu) dilüvial glasye
teşekkülü izleri de göstermekte olduğu
malûmdur. Bu kabilden olmak üzere Ay-
rancıbaşı ile Tekebaşı arasındaki Karan-
fil dağının kuzey tarafı küçük dilüvial
bir glasyeye toplanma yeri vazifesi gör-
müş olan mürtefi bir "kar" arzetmekte-
dir (foto l ve 3 ). Bu küçük buz akın-
tısı muhtemelen bir kaya resifi tarafın-

dan ikiye bölünmüş vaziyette olmak ü-
zere (hiç olmazsa erime safhasında) ku-
zey doğu ve kuzey batıya akmış ve
takriben 2100 metrede sona ermiştir. Ye-
nisu menbaında mükemmelen görülen
ye takriben 25-30 metre irtifaında olarak
tahmin olunan moren sedleri de orada
nihayet bulmaktadırlar. Bunlar, bekle-
nildiği gibi, bir az değişik olarak Ka-
ranfil masifinin sahre serilerini ihtiva
ederler. Bu kalker teşekküllerinin üst
satıhlarında üzeri çizik sürüklenmiş taş-
lara (Geschiebe) raslanmamıştır.

Dilüvial glasye teşekkülünün başka
izlerine tesadüf edilmiştir, bunlar da za-
ten pek az nispette olup, bu da dağın
mücerret durumu karşısında beklenmeyen bir şey olamaz.

C. Jeolojik yapı:

Kalker teşekküllerinin mühim bir
kısmının masif oluşu ve ofiolitlerin her
tarafa yayılmış bulunmaları, dağ parça-
mızın bünyesinin izahını oldukça güç
ve muallâk bir vaziyete sokmuştur.
Levha halinde sahre serisinin aklı
karıştıran küçük iltivalanmaları da işi-
mizi güçleştirecek mahiyettedir.

(*) Keratofir (En yaylası) şiddetle tahal-
lûle uğramış indifai (efüziv) sahre olup çok asit
plagioklaz (albit) den ve az nispette Ribekitten
müteşekkildir (Wijkerslooth).

İlk bakışta bütün bu kalker kitlesini
kendi içinde mütemevviç iltivalı senklinal
bir plâka olarak kabul etmek akla
yakın geliyor. Zaten koyu renkteki
çakıllı ve levhalı tabaka katlan da
( hattı balâda ) tekne şeklinde bir
yapıya işaret etmekte ve kuzey ile
güney eteklerinde yaşlıca bir radyolarit
serisinin görülmesi buna inzimam etmek-
tedir. Fakat bu şekli kabul etmekle,
fazla şematike kaçmış oluyoruz. Çünkü
aslında anayapı bilâkis antiklinal bir

Fig.2
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şekildedir ve bunu da doğu ve batıdaki
derin yarlardan istihracetmek mümkün-
dür. Yapının izahı için önemli olan
münferit hatlar, burada üç bölümde
ayrı ayrı tetkik edilmiştir. Yaş ve
muhitteki ofiolit kitlesinin tektonik
durumundan burada bahsetmeyeceğiz,
çünkü bu mesele daha ziyade güneydeki
Pozantı - Akdağ parçasının tarifinde
bahsedilmeye değer.

1. Kavak ve Beze dağındaki doğu ucu :

Asıl Karanfil silsilesinden derin
ve geçilmesi imkânsız bir boğaz ve
onun vadisiyle (Sofudere'nin kalker kit-
lesini katettiği yer) ayrılmış vaziyette
olmak üzere bu boğazın doğusunda
2250 metreyi bulan iki dağ sırtı, yani
Kavak ve Beze dağı yükselmektedir.
Bunlar sarp cephelerini güneye tevcih
etmişlerdir (foto 6 ve 10 ). Boğazın bu-
lunduğu kısım ve adı geçen dağların
alt yapısı masif kalker içindedir. Hattı
balâ kısımları ise, mütemevviç küçük
iltivalara ayrılmış olmak üzere kesekli
ve bol silisli kalker plaklarını ihtiva e-
der. Bunlar kısmen sutur kalkeri olup
geriye doğru ( kuzeye ) serpantin kitle-
si içine dalarlar. Kavak dağının güney
bayırlarında, masif kalkerlerin gayri-
muntazam hudutlarla şiddetle iltivalan-
mış civar plâk kalkerlerine nasıl sokul-
dukları açıkça görülür ( şek. l, foto 6 ).
Zirve sahasının kemer kısmından itiba-
ren bu iltivalar güneydeki sarp cenah-
lara intikal eder ki bu dağları a Sofu
deresinin doğusundaki bütün güney cep-
hesi buraya mensuptur.

Aynı vaziyet boğaz vadisinin batı
tarafı için de bahis mevzuudur. Burada
Karasekmez gediğine karşı sarp bir
tulâni vadi uzanmakta ve onun güney
tarafında Karanfil-doğu-ucunun kaya-
lık yarları aynı masif kalker nüvesine
mensup bulunmaktadır (foto 5). Karanfil
dağının güney yamaçlarında umumiyetle
tabaka başları istikametinde güneye

bakan mürtefi kalkerler ani olarak
süratle güney yatımına teveccüh ederler
(60 - 70 derece) ve bundan sonra kırmızı
radyolarit ihtiva eden tabakalarla örtü-
lürler (Karasekmez gediği).

Bu tabakalanma münasebetlerinden
de anlaşılacağı veçhile Karanfil D. doğu
ucu büyük ve güneye müteveccih bir
iltiva başına tekabül eder ve esas kısmi
masif kalker içindedir (foto l ve 2).
Burada kaba kalker masifini kateden
birçok ikinci derecedeki dislokasyonları
bir tarafa bırakarak, yalnız dikkati
çeken bir durumu zikretmekle iktifa
ediyoruz. Orada nüveye mensup masif
kalkerler mühim şakulî seviyelerde
hemen hemen amut durumda plâk
kalkerleri imtidadınca görülmektedir
(foto 9). Burada fay şeklinde b r dislo-
kasyonun rol oynamış olması muhte-
meldir. Bu meyanda şurasını unutmamak
lâzımdır ki, aynı bariz kontakt litolojik
bakımdan da vukua gelmiş olabilir
(veya hiç olmazsa ondan tevellüdetmiş
bulunabilir) ki, bu da masif kalkerlerin
ani olarak inkitaa uğramaları ve onların
yerine levha halindeki kalkerlerin gelmiş
olması muhtemeldir. Masif kalkerlerin
resifal karakteri de bunu göstermektedir.

Yukarda bahsettiğimiz boğazın gü-
ney tarafında arazi En yaylasının ağaç-
lıkları civarında genişlemektedir. Kalker
sahreleri burada birdenbire kesilmekte
ve ofiolitik sahrelerin daha mülayim
olan tepelik ve dağlık mıntakasına giril-
mektedir. Bu hudut bölgesindeki profiller
bilhassa ehemmiyeti haizdir. En yayla-
sının kuzey hududundaki kaya mahmuzu
(üzerinde Kegori kalesi namında Orta-
çağdan kalma bir şato harabesi vardır)
içinden tipik sutur kalkerleri tezahür
etmektedir (şek. 2) Eteklerinde kuvvetli
bir pınar fışkırmaktadır (Enli pınar).
Tabakalar takriben 60 derece ile rnüte-
mevviç bir şekilde kuzey batıya yat-
maktadır ki, bu da bu kanat parçasının
şaryajına işaret eder. Bu sutur kalker-
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lerinden itibaren dışarı doğru inkıtasız
bir sahreler serisinin içine girilir. Bunlar
bir radyolarit formasyonuna tekabül
edip, yatımları hafif güneye meyillidir.
Bu tabaka grubunun tabanında, doğu
tarafının alt yamaçlarında daha kuvvetli
iltivalanmış bir tabaka serisi görünür
ki, bu seri radyolaritli gruptan ancak
sunî surette tefrik olunabilecek durum-
dadır. Bunlar daha ziyade siyah ile mor
renkte fillitli şistler olup, içlerinde
bazı esmer ve koyu renk gre enter-
kalasyonları vardır. Bunlar ofioli-
tik sahreler tarafından katedilmekte
ve vadiye doğru 10 kilometreden fazla
bir mesafede uzanmaktadırlar. En civa-
rında bu yeşil sahreler içinde kısmen
küçük katlar, kısmen de ufak adeseler
halinde ince daneli sık masif sahreler
nazarı dikkati çeker. Bunlar augit ve
hornblend dioritleri olup, herhalde bazik
entrüzyonların esas kitlesi içinde, tâli
entrüzyonlar ve muahhar indifaî "geliş-
ler" olarak telâkki olunabilir. En bahçe-
lerinin güney kenarında yeşil taşlar
içinde (s. 1) yaşlı bünye arzeden şist
anklavları görülmektedir. Daha ziyade

killi çakıllı siyah fillitler yanında albit
fillitlerine de raslanmıştır (*). Ben bu
adalar şeklinde tezahür eden fillit sah-
relerini Paleozoik olarak kabul ettim.
Mamafih bu yorum, fillit sahrelerinin
radyolarit ihtiva eden sahrelerle olan
sıkı strüktür münasebetleri dolayısıyla
bazı güçlüklerle karşılaşıyor. Metamorf
şistler buna benzer sahre toplulukları
halinde Karanfil dağı orta parçasının
güney eteğinde de tezahür ettiğinden,
başka bir yerde bu vesile ile bunların
muhtemel durumlarına tekrar döneceğiz
(fasıl3)..

Karanfil doğu ucunun tabakalanma
durumunda esaslı bir netice olmak üzere
şunu tespit edebiliriz ki, bir masif kal-
ker nüvesi üzerinden bir levhalı silisli
kalker grubu gelmekte, bu grup ise,
yukarıya doğru bol radyolaritli alaca
tabakalara intikal etmektedir. Bu so-
nuncular, doğu yamaçları imtidadınca
Beze dağını çevrelemekte ve onun kuzey
cenahına kıvrılmaktadır. Orada ise
münferit kısımlar halinde bazik entrüziv
sahreler m a s i f i altına girmektedirler.
(profil 1).

2. Karanfil dağ batı ucu:

Karanfil dağının Ecemiş çayı vadi-
sine bakan batı yamacı yapı hatlarını

(*) Epidot, albit, zoisit, kuvars ve kalsitten
müteşekkil, kloritçe zengin bir sahre (diğerleri
arasında mesela klinochlor) olduğu Dr. P. de Wij-
kerslooth tarafından yapılan mikroskopik muaye-
neden anlaşılmıştır.
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daha az bariz bir şekilde göstermektedir.
Her ne kadar masif kalkerlerin nüve
tabakaları, burada da levhalı silisli
kalkerlerle ayırdedilebilecek kadar bariz
görünüyorlarsa da, bu sonuncular kuzeye
doğru kısmen hudutlanabilecek bir
tabaka grupu halinde kayboluyorlar.



Doğu ucunda ve antiklinal vaziyetteki
orta parçada, nüve kısmının üzerine
yatan silisli plak kalkerlerinin Hamidiye
köyü civarında muhtelif surette iltiva-
lanmış sarp kanadında kısmen üstte
kalarak derine dalmaları ve iltivaların
bittiğine dair hiçbir emare göstermeme-
leri bilhassa dikkati çeker. Buna göre
iltiva heyeti mecmuasının daha ziyade
batıya doğru yükselmekte olduğu ve
tektonik bakımından koridor zonu tara-
fından doğrudan doğruya kesilmekte
bulunduğu neticesine varılabilirdi. Bu
şekilde bir yükseliş ise hemen hemen
vâki olmasa gerektir, çünkü iltiva burada
daha sıklaşmakta ve yer yer (Tomsu-
tepe'de daha ziyade sathî WNW yatımlı)
batı yatımı arzetmektedir. Sarih bir
levha kalkeri grubunun güney kanadı
üzerine inhisar etmesi daha ziyade fasiel
bir geçişten (intikalden) mütevellit olsa
gerektir ve kuzey kısmında kalkerin
daha ziyade masifleştiği görülür. Bu ve
yeşil sahreler tarafından vâki olan
müteaddit inkıtalar, bu kuzey hinter-
landında, sarih rehber hatları bulmaya
imkân bırakmamaktadırlar. Burada kub-
be şeklinde kitleler bahis mevzuu olup,
şistli tabaka serilerinin tezahür ettiği
yerlerde (radyolarit serisi) bunlara dar
küçük iltivalar ve ekaylanmalar inzimam
eder. Radyolaritli sahrelerin kalker
masifi üzerine sariye olmaları da (Ala-
dağ'da Alacıbaşı mevkiinde) müşahede
edilmektedir. Küçük fay yer değiştirme-
leri de ekseriyetle rastlanan hâdiseler-
dendir.

3. Orta parça ve radyolarit serisi
durumu:

Krokisini verdiğimiz doğu ve batı
uçları arasında asıl Karanfil dağı muaz-
zam bir kaya cephesi ile yükselir. Yapı
üslûbu güney ve kuzey taraflarında
fazla vazıh değildir. Halen oldukça
kıt bulunan münferit etütlerin bahşettiği
imkân nispetinde diyebiliriz ki, güney
tarafında uzunca mesafeler boyunca

tabaka başları güneye bakmaktadır.
Kuzey tarafına gelince, burada sahrenin
masifliği yapı hatlarının anlaşılmasına
mâni olmaktadır (Profil 3-4). Levha
halinde seri umumiyetle su bölümü
hattında alt yapıdan iyice tefrik edil-
mekte ve mürtefi bir tulâni tekne teşkil
etmektedir. Bu yapı tablosu geniş
ölçüde doğu ve batıda tanıdığımız
yapıya uymaktadır. Güney yatımlı
tabakaların bölge darlıklarına bakılırsa,
güney eteklerinin molozları altından
tulâni bir dislokasyonun geçmekte oldu-
ğu intibaı uyanmaktadır. (profil 4 ).

Henüz sırrını saklayan bir zon,
Karanfil dağının güney eteklerine refa-
kat etmektedir. Açık beyaz gri kaya
çöküntüleri ile bodur çamlıklar arasında
yer alan ofiolit avanpeyisi burada
geniş ve alacalı bir radyolarit serisi
ile güzel bir tezat teşkil etmektedir. Bu
zonun doğu ve batı ucundaki muadil
formasyonlarla aynı stratigrafik ve tek-
tonik durumda bulunacağı aşikârdır. Bu-
nun için umumiyetle burada da kâh sarp
kâh mutedil bir güney yatımı hâkimdir.

Karasekmez gediği ile Karanfil ge-
diği arasındaki radyolarit zonunun aza-
mî genişliğini bulduğu yerde ( Kızılbo-
yun) evvelkiler için kabul ettiğimiz stra-
tigrafik durum ile telifine imkân olma-
yan bir sahre topluluğu yer almaktadır
(Üst Kretase). Bu kısmı ne şekilde mü-
talâa edersek, yapı tablosu da ona göre
değişir. Bu tabaka teakubundan Kızıl-
boyun için aldığımız bir kroki şekil
3 de gösterilmiştir. Bu krokide radiyo-
laritlerle görünürde gayrıkabili infkâk
normal bir birlik halinde metamorf
şistlerin zuhur ettikleri ve bunların katî
bir rejiyonal metamorf (dinamometamorf)
karakter arzettikleri ve bugünkü görü-
nüşlerini (Habitus) bu tabaka grubunda
bol miktarda bulunan augitdioritlerin
kontakt tesirine borçlu bulunmadıkları
göze çarpmaktadır. Bu meyanda amfi-
bolitik sahreler de mevcut bulunmakta
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ve bunlar Pozantı - Faraş bölgesindeki
ofiolit masifi içinde bulundukları adacık-
lar halinde burada da tekerrür etmekte-
dirler.

Bu metamorf şistler bölgesi, bizi,
bu kadar incelemelere göre, nazarî
neticeler çıkarmağa icbar etmektedir.
Evvelâ şurasını kaydedelim ki, yukarda
Sofudere derinliklerinde bulunduğundan
bahsettiğimiz metamorf şistler Karanfil
orta parçasındakilerle tektonik ve stra-
tigrafik bakımdan birbirleriyle ilgilidir-
ler. Doğu ucunda, nisbî olarak daha
yukarı stratigrafik seviyede görünen
radyolaritler, orta parçadaki avanpeyide
metamorf sahrelerle aynı tabaka serisi
içinde bulunduklarına göre bu iki
müşahede neticesi arasında, her halde
bir münasebet olması lâzımdır. Radyo-
laritlerin her yerde aynı yaşta olmama-
ları da muhtemeldir ve daha derinlerde
bu neviden sahre serileri de belki mev-
cuttur (*). Bunun içindir ki, profilleri
çizerken Paleozoik bir kaide ile beraber
radyolaritli serinin adı geçen Kretase
yaşı ile kontakt haline geldiği düşünül-
müş ve bu hadisenin de haddi zatında
gayet kalın olan Kretase kalkeri serisi-
nin bertaraf edilmesi ile vaki olduğu
yolunda bir hal çaresi aranıl mistir.
Böyle atlayıcı bir aykırılık, Karanfil
ünitesini kendi güney avanpeyisinden
ayıran bir tektonik dislokasyonun mev-
cudiyeti ile izah edilirse, bir dereceye
kadar daha iyi anlaşılabilir.

Radyolarit serisi Karanfil dağı ile
Aladağ güney kenarı arasında da mühim
bir yayılma arzeder. Kızılkaş dağ sır-
tında bu kırmızı sileks serisinin doğru-
dan doğruya Ayrıcabaşı yamacı etekle-
rinde görünmesinden dolayı, onu hiçbir
tabaka istikameti arzetmeyen kalker
masifinin (evvelki profillerimiz) tabanı

(*) Yakındaki güney iltivasına ait (Pozantı-
Akdağ iltivası) Kretase kalker serisi içinde daha
yaşlı böyle bir radyolarit serisi ararsak, bunun
mevcudolmadığını görürüz.
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olarak kabul etmek bile akla gelir. Daha
kuzeyde, yukarda bahsettiğimiz rad-
yolarit ve kalker sahrelerinin birbirine
bağlılığı görülür.

Aladağ güney kenarı:

Aladağ'ın güneye doğru sivrilen
güney ucu da harta ve profillere ithal
edilmiştir. Burada Alacıbaşı (Ludut dağı)
pek uzaklardan görünen bir kalker
ehramı teşkil eder (foto 4). Bu parçada,
veya güneye bakan yamaçlarda, Ka-
ranfil dağındaki tabaka serisinin aynı
mevcuttur. Takriben 25-30 derecelik
güney yatımı ile buradaki banklı kalker-
ler (Kretase veya Jura ?) zirve kısmını
teşkil ederler, sonra yamaçlara doğru
kıvrılarak daha dik tabaka yatımları
haline gelirler ve güney kenarlarında
bunların üzerine mekanik bir vaziyette
radyolaritler yüklenir. Radyolaritler
ise bundan sonra ofiolit kitlesi altına
dalarlar (Mazmili yaylası, profil l).

Yukarda adı geçen dağ masifinin
kuzey tarafındaki Elmalı kayalık vadisi
ile onun kolları derinlere giden bir ta-
baka profilini keser. Bu vadiyi vaktiyle
(1938) gezdiğim zaman, bütün tabaka-
ları bu ön kısımda Kretase'ye mâlede-
bileceğimi tahmin etmiştim. Buna göre
bu tabakaların altında dağın batı kena-
rında sileks iltivalı tabakalar da üst
Jura olarak kabul edilebilirdi. Halbuki
H. METZ, bilhassa bu havalide ve aynı
sene içinde kalker serisinin alt kısmında
megalodont ihtiva eden Trias'a rastla-
mıştır ( 4 P. 258). Bundan da hiç de
ehemmiyetsiz addolunmayan bir şaryaj
tektoniği istihracolunabilir. Mamafih
arazi üzerinde daha fazla jeolojik etüd-
lerde bulunmaksızın, bütün Toros jeo-
lojisinin anlaşılması için fevkalâde ehem-
miyetli olan bu dağ kısımlarının tarifini
uzatmak hiçbir fayda vermez.

Ecemiş Koridoru ile münasebet:

Vaktiyle F. FRECH Pozantı havali-



sinde (3) genç Tersier sedimanları ile
örtülü bulunan tulâni depresyonu "Te-
kir-graben" Tekir jeolojik çukuru diye
adlandırmıştı (*). Halbuki burada, başka
yerlerde de tebarüz ettirdiğimiz (1) şe-
kilde alelade bir jeolojik çukur "Gra-
ben - Bruch" bahis mevzuu olamaz. Bu-
nunla beraber, morfolojik bakımdan
da pek göze çarpan bu tulâni depres-
yonun tektonik ehemmiyetini belirtmek
çok güçtür, çünkü genç sedimanlar
derin yapıyı örtmüş bulunmaktadırlar.
Karanfil dağı batı ucu boyunca kısa
sektörü nazarı itibara alırsak, bilhassa
şu hususiyetlerle karşılaşırız.

1. Karanfil dağının Kretase kalker-
lerinin ana istikametleri, tulâni depres-
yonun tulâni imtidadı ile hemen hemen
amudî durumdadır.

2. Mahallen bahis mevzuu olan
WNW yatımı (Tomsu T.) ile levha kal-
kerleri serisinin su bölümü hattından
Hamidiye civarında vadi derinliklerine
doğru inimleri, Karanfil strüktürünün
Ecemiş koridoruna doğru inmekte oldu-
ğuna işaret eder.

3. Doğu cephesinin tabaka istika-
meti ile yapı elemanları, koridorun batı
tarafında devam etmezler.

4. Andezitli indifaî sahreler ile tah-
didedilmediği yerlerde batı tarafı, doğu
tarafına yabancı bir formasyon arzeder
ki, bu da mermerler olup, Bolkardağ
ünitesinin kuzey nihayetine mensup bir
silsile (Yağmurca tepe) halinde uzarlar.

5. Koridorun doğu ve batısında
bulunan yapı elemanlarının istikameti
birbirinden ayrıdır. Doğuda ENE, batı-
da NNE istikameti vardır. Her iki kenar
arasında tektonik bir diskordans mev-
cuttur.

6. Koridor sedimanlarının genç Ter-
sier hatları postparoxismal'dir, klâstik
sedimanlar içinde her iki kenara ait
molozlar bulunmaktadır.

7. Koridor sedimanlarındaki iltiva
derecesi, iki taraftaki ünitelerin daha
derin olan iltivaları ile tezat halinde
bulunsa bile, bu iltiva bilhassa kenarlar-
da kuvvetli ve yeni bir katlanma arzet-
mektedir ki, bu da Post - Oligosen'dir.

8. Koridor orta zonunda daha düzce
tabaka durumu hâkimdir, en derin
koridor tabakalarında ise dar (ve ekse-
riya molozla kaplı) ve hemen hemen
şakulî tabaka kalkımı arzeden bir kenar
vardır.

Karanfil dağı yukarılarında azçok
sarahatle tezahür eden bütün bu husu-
siyetlerden, bu bölgenin heyeti umumi-
yenin yapısı bakımından olan önemi
tebellür eder. Bu tulâni zonu (profillerin
batı tarafı) bir nevi tektonik bere ola-
rak kabul etmek keyfiyeti taslak halinde
düşünülmüştür. Bu hat boyunca bulu-
nan doğu yapıları, batı yapıları üzerine
binmiş veya sariye olmuştur. Böylece
Toros'ların bu kısmını karakterize eden
hâdise batı verjansıdır. Kilikya Toros'-
ları ile Kapadokya Toros'ları arasındaki
hattı tefrik buradadır, veya diyebiliriz
ki Toros'lar Anadolu ile hudutlanır.

(*) Dağın ve tektonik zonların rejyonal imti-
dadı bakımından bu depresyonun longitüdinal karak-
teri aşikardır.Halbuki münferit bazı bölümlere ba-

kacak olursak, Ecemiş koridoru, Kilikya Toros'la-
rının(Karanfil antitiklinali) yapı hattını bir dar açı
şeklinde kesen tektonik bir bölge gibi tecelli eder.
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Ş E K İ L L E R İ N İ Z A H I

Fig.1 Kavakdağ batı yamacındaki
masif kalker içinde Karanfil dağ antikli-
nalinin iltiva nüvesi (foto 6 ya da
bakınız).

mk=Masif kalker, ps=plâk ve su-
tur kalkeri; SD=Sofudere uçurumu.

Fig.2 En yaylası civarının profil
eskisi (radyolarit—sutur kalkeri intika-
li)

sk=Sutur kalkeri (En menbaında)
tabaka oryantasyonu: istikameti 225° va-
sati yatırım 50 derece ile NW.

r=Radyolarit serisi

(Her iki tabaka serisi).

Z=Tipik sutur kalkeri ile asıl rad-
yolarit serisi arasında gayrımuntazam af-
lörmanlı ara hat Bu hat evvela breşli
sahreler ve az sk ile r arasındaki inkıta-
sız münasebet hakkında şüphe doğura-
bilir ise de, derenin sol tarafındaki (ön
profil kulisi) inkıtasız irtibat bu şüpheyi
izale etmektedir.

kph=Küçük keratofir adesesi, alaca
şistler ve radyolarit bankları (kısmen
breşli) içinde.

Fig. 3 Karanfil dağının güney etek-
lerindeki (Kaleboynu) metamorf şistler
ihtiva eden radyolarit zonuna ait kroki
r1 + r2 = Kırmızı ve yeşilimsi ince rad-
yolarit bankları.

ph=Siyah ve mor siyah, kısmen sa-
rımtrak yeşil ve inhilâl etmiş ince safi-
halı killi fillitler. Tabaka durumu 45-60
derece güney, yatım SSE.

d=Diorit (tercihan ince daneli au-
gitdiorit) ganglar ve gayrı muntazam hu-
dutlu adeseler.

ak=Aktinolitli şist (kısmen porfi-
roblâstik bünyeli, hornblendli porfiro—
blâstlar).

Ph. Ksch.=Fillitler ve mor, yeşil
gri sileksli şistler ile kuvarsitli şist (için-
de ofiolitli katgılar yoktur).

m=Mavimtrak beyaz mermerler (de-
vamsız).

r3 =Kırmızı ve ince banklı radyolarit
istikamet 280° yatım 40° kuzey

A K. D. = Karanfil dağı dik yamaç-
ları (krokiye yakınlaştırılmış durumda)

v. St. = Resim bakımından fazla nis-
pette kısaltılmış olan hatlar.
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FOTOĞRAFLARIN İZAHI

Foto 1

Karanfil dağının kuzeyden görünü-
şü (Mazmili yaylası)

Solda, yani doğuda masif kalkerden
Ayrıcabaşı (A. B.) yükselmektedir. Daha
sağda Tekebaşı (T. B. 3095 m.) ve Kü-
çükyayla tepesi. Ortada (koyu renk)
serpantin (s) ve radyolarit su bölüm-
leri hattı görünmekte olup, solda bun-
lara İnek boğazının karstlanmış masif
kalkeri iltihak eder. Ön plânda dik rad-
yolarit bankları (r).

Foto 2

Ayrıcabaşı altındaki moren duvarı

l numaralı fotoda da görünen mo-
ren duvarı (m) karlı "kar" (en yüksek
kar yuvası) havzasından Yenisu yayla-
sına doğru inmekte ve oradaki Kızıldağ
tepesinin radyolaritlerini (n) örtmekte-
dir.

Arkada Ayrıcabaşı (A.B.) masif kal-
kerinin uçurumları.

Foto 3

Karanfil dağının su bölümü hattı
ve Tekebaşı

Molozla örtülü karlı "kar" lardan
yükselen duvarlar kalın banklı açık renk
masif kalkerdendir (ön plânda kalın
banklı tabaka partisi ve ikinci derecede
önemli iltivalar). Tepebaşı zirvesi (T.B.)
daha ziyade kuzey yatımlı levha kalke-
rinden müteşekkil olup, sarp uçurum-
larda bu oryantasyon sahrenin kalınlı-
ğı içinde kayboluyor.

Foto 4

Alacabaşı (takr. 3590 m. Mazmili
yaylasından görünüş)

Koyu renk serpantin yaylasının
avanpeyisi üzerinden Aladağın parlak
açık renk kalker serisi yükselmektedir.

Bu seri burada bazik indifaî sahreler al-
tına kaymaktadır. Nokta ile gösterilen
hat, kalker serisinin (Kretase?) yeşil
sahrelerle (s) olan hududunu gösterir.
r=radyolarit, CK=Cevizli Kapı, K. B.
=Kaldı Başları.

Foto 5

Karanfil doğu ucunun Bezedağ ya-
maçlarından görünüşü.

Resmin sağ kenarında Kavakdağ
yarları (Kv. D.) görülmektedir. (Levha
ve sutur kalkeri). Sofudere (S. D.) uçu-
rumunun beri tarafında Karanfildağ ilti-
vasının nüve kısmı vardır, burası fevka-
lâde vahşi bir kayalık cephe teşkil eder
ve su bölümü hattı sahasının levhalı kal-
kerleri ile örtülüdür (KD=Karanfil dağ
doğu ucu). Yüksek ağaç kütüğünün sol
tarafında Karasekmez gediğine (K. G.)
doğru uzanan tulâni vadi vardır ki, bu-
rası levha ve sutur kalkeri serisinin ra-
dyolarit serisine intikalini ve gedik boş-
luğundan serpantinin (ve amfibolit) rad-
yolarit serisine geçişini takibeder.

Foto 6
Karasekmez gediğinden Bezedağ ve

Kavakdağı görünüşü

Resmin sol kenarında Kavakdağı-
nın (Kv. D.) güney yatımı görülmekte-
dir. Açık renk masif kalkerler üzerinden
dik güney yatımı ile levha (sutur) kal-
ker serisi (alçak fundalıklarla) gelmekte
ve buna derinlerde Sofuderenin (S D.)
uçurumu iltihak etmektedir (sekil l deki
izahata bakınız). Zirveye doğru yükse-
len levha kalkeri de (kuzey dılı) bunu
takibeder.

Foto 7

Bezedağ zirvesindeki levha kalkerleri

Ön plânda bol sileks bandları ihti-
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va eden levha kalkerleri görülmektedir.
Bu kalkerler kuzeye doğru serpantin
(resmin ortasındaki koyu renk zirve)
altına dalarlar. Arkada Aladağ'dan bir
parti (K. B.= Kaldı Başları).

Foto 8

Bezedağ zirvesinden Aladağ'a doğ-
ru bir bakış

Zirvedeki küçük "taştan adam" için-
de yumru halinde gayrimüstevi satıhlı
sileks ihtiva eden levha kalkeri parça-
ları görülmektedir. Gâvurkilis tepesine
doğru olan koyu renk serpantin hattı-
nın arkasından Aladağ güney kenarın-
daki kalker duvarı yükselmektedir (Ala-
cabaşı A. B.). Bu kısım Kaldıbaşları
tepelerinden (K.B. 3800 metre) Turan
dağına kadar (T. D.) uzanır.

Foto 9

Kavak dağının Beze dağından gö-
rünüşü

Karanfil dağının doğu ucu (K. D.)

ile Kavak dağı (Kv. D.) arka arkaya
kulisler şeklinde durmaktadır. Kavak
dağının yamaçlarında masif kalker (ilti-
va nüvesi) ile sutur kalkeri (sağda) ara-
sındaki hudut kuru deresi görünmekte-
dir. Sutur kalkeri masif kalkere karşı
diskordan durumda iltisak peyda etmek-
tedir (fay hattı fasih olması da muhte-
meldir). Arkada (koyu) Karasekmez
gediğindeki (K.G.) ofiolit zirvesi görül-
mektedir ki, aşağıya doğru dikleşen
Karanfil iltivasının güney kolu ona ilti-
hak eder.

Foto 10

Karasekmez gediği altındaki rad-
yolarit ve ofiolitler arasındaki muta-
vassıt zon

Karasekmez gediği altında radyola-
rit bankları (r, ön plân) yeşil sahreler
altına (G) güneye yatarlar. Ön plân sırt-
ları üzerinden (takr. 1755 rn.) yan taraf-
ta Kavakdağı ile (Kv. D.) Beze dağı
(B. D.) yükselmiştir.
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